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ANALISI DATI QUESTIONARI FINALI  

sulle attività svolte nel corso dell’ A.S. 2022-2023 

 

 

PREMESSA    

 

Nella pratica “aziendalistica” introdotta da diversi anni nella Scuola, al fine di valutare costi e benefici 

dell’attività promossa dalle Istituzioni Scolastiche, in un’ ottica di miglioramento dei servizi offerti, il 

sistema del monitoraggio e dell’ autovalutazione è ormai entrato a pieno titolo come progetto di 

crescita, attraverso il coinvolgimento sempre più significativo di studenti, famiglie, docenti e 

personale ATA, in applicazione del principio per cui “non c’è autonomia senza responsabilità, né 

responsabilità senza valutazione". Scopo dell’autovalutazione della nostra Istituzione, pertanto, è 

individuarne i punti di forza e di debolezza, tenendo presente che i riscontri raccolti possono risentire: 

 dell’inferenza casuale,  

 di un’inadeguata decodifica della domanda  

 di un campione numericamente poco rappresentativo.  

 

Il fine, comunque, è quello di poter contribuire, attraverso l’analisi dettagliata dei dati, 

all’individuazione di azioni e comportamenti che ci permettano di migliorare l’offerta formativa 

dell’istituto, attraverso una riflessione costruttiva su aspetti negativi e positivi, rischi e opportunità 

che inevitabilmente coesistono anche in seguito all’alternanza tra lezioni in presenza e didattica a 

distanza che ha caratterizzato questo anno scolastico. 

 

 

PRESENTAZIONE 

 

Sono stati somministrati cinque diversi questionari in forma anonima, messi in rete sulle class room, 

rivolti a quattro diverse componenti: alunni di scuola primaria e di scuola sec. di I grado, genitori, 

ATA collaboratori scolastici e ATA personale di segreteria, docenti con lo scopo di raccogliere, in 

modalità anonima, l’indice di gradimento nelle seguenti aree tematiche:  

 

Per alunni e genitori 

 VALUTAZIONE DELL’OFFERTA FORMATIVA  

 BENESSERE, CRESCITA E MIGLIORAMENTO A SCUOLA 

 BENESSERE CRESCITA E MIGLIORAMENTO DAD 

 OPPORTUNITA’ E OCCASIONI: IL SUCCESSO FORMATIVO 

 COMUNICAZIONE, INFORMAZIONE E COINVOLGIMENTO 

 VALUTAZIONE E AUTOVALUTAZIONE 

 REGOLAMENTI DELL’ISTITUTO   

 RAPPORTI CON LA SEGRETERIA E LA DIRIGENZA (solo genitori) 

 PROPOSTE e/o INTEGRAZIONI 

Per il personale ATA 

 -BENESSERE SUL POSTO DI LAVORO 

 -RAPPORTO CON GLI ALTRI 

 CRESCITA E VALORIZZAZIONE PROFESSIONALE FORMAZIONE 
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Per il personale docente 

 contesto 

 Inclusione 

 Aree di miglioramento  

 Processi dad 

 Didattica e pratiche educative 

 Pratiche organizzative e gestionali 

 Rapporti scuola-famiglia 

 Rapporti con la segreteria e con la dirigenza 

 

ELABORAZIONE ED ANALISI DEI DATI RACCOLTI 

 

I questionari sono stati somministrati on line utilizzando il modulo form di Google con restituzione 

automatica delle risposte e tabulazione dei dati mediante generazione di aerogrammi. Per quanto 

riguarda l’analisi invece sono state considerate le risposte nel dettaglio, e di seguito commentate 

riportando solo qualche grafico a titolo esplicativo, per rendere più agevole e snella la lettura dei 

dati. Quelli per singole risposte sono disponibili per chiunque in allegato.  

I dati emersi dall’analisi delle risposte del personale ATA assistenti amministrativi sono molto 

obiettivi, essendo pervenuti compilati il 100% dei questionari inviati, cioè 4 su 4. 

Per i collaboratori scolastici il dato non è del tutto rappresentativo perchè solo la metà del personale 

in servizio nei plessi ha risposto al questionario anonimo.  

Per la componente studentesca bisogna considerare un dato su tutti: 160 alunni hanno compilato 

il questionario, frequentanti nei vari plessi di Baranello, Castropignano, Torella e Fossalto, senza 

distinzione tra scuola primaria e secondaria di I grado. 

Anche il dato dei questionari compilati dai genitori non è molto alto, ma superiore allo scorso 

anno (240 genitori a fronte dei  430 alunni iscritti complessivamente ai vari ordini di scuola). 

La visualizzazione grafica esprime al meglio la valenza delle risposte e le differenze più o meno 

marcate tra le diverse posizioni  

 

Per quanto riguarda i collaboratori scolastici  si evidenzia che la percezione complessiva legata 

al lavoro svolto è buona tanto che l’80% risponde «SI» alla domanda «ritieni utile il tuo lavoro per la 

comunità scolastica»; tuttavia al questionario hanno risposto solo 7 su 15. Qualcuno sente la 

necessità di incontri durante l’anno.  

 

Per quanto riguarda gli ATA, personale di segreteria, tutti hanno risposto al monitoraggio (n. 4); 

si evidenzia che il 75% ritiene abbastanza positivo il benessere lavorativo; sempre il 75% ritiene 

abbastanza buona la qualità dei rapporti con i colleghi;  sempre per il 75% gli uffici amministrativi  

sono ben organizzati. 
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Per quanto riguarda gli alunni: ritengono utili per il raggiungimento degli obiettivi le attività e i 

progetti che vengono proposti; considerano le attività, le modalità e gli strumenti utili, interessanti, 

facili e divertenti; pensano che le attività formative e didattiche possano aiutarli nelle scelte 

quotidiane e future. Per gli alunni tra le attività dell’offerta formativa maggiormente apprezzate si 

annoverano: progetti PON, viaggi di istruzione e uscite sul territorio, corsi di inglese, manifestazioni 

finali. Il 57% ha frequentato volentieri la scuola, il 37% l’ha frequentata abbastanza volentieri. 

 

 

 

GENITORI 

Molto interessanti e piene di spunti di riflessione anche le risposte dei genitori. La valutazione 

complessiva dell’offerta formativa è giudicata positiva dalla maggioranza confermando le 

risposte dei figli in merito al benessere relazionale instaurato con docenti e compagni. 

 

Per quanto riguarda il monitoraggio rivolto alle famiglie, il numero dei genitori che ha risposto è 

più alto dello scorso anno, ma ancora da migliorare. Dal monitoraggio si evincono i seguenti risultati 

positivi: 

• Serenità dell’ambiente di apprendimento 

• Offerta formativa costruttiva  

• Motivazione e coinvolgimento nelle attività 

• Buona efficacia dei sistemi di comunicazione dell’Istituto  

• Disponibilità dei docenti al confronto  

• Importanza all’adesione dei progetti regionali, nazionali o europei  

e i seguenti punti critici: 

• 11% di risposte “abbastanza” alla domanda “vostro/a figlio/ ha frequentato volentieri la 

scuola?” – si tratta di una percentuale più bassa dello scorso anno  che sarà necessario 

ridurre ancora di più 

• circa il 13% di risposte “abbastanza” alla domanda «vostro/a figlio/a ha instaurato un buon 

rapporto con i compagni e con i docenti” – anche in questo caso  si tratta di una bassa 

percentuale che sarà necessario ridurre ancora di più 

• il 35% dei genitori non ha autorizzato la partecipazione del figlio ad attività pomeridiane 

Le attività che le famiglie maggiormente hanno apprezzato (selezioni superiori al 50%) sono: i 

progetti sportivi, le manifestazioni natalizie e quelle di fine anno, i corsi di lingua inglese, le 

passeggiate ecologiche e le uscite sul territorio. 
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DOCENTI 

RIGUARDO AL MONITORAGGIO DOCENTI hanno risposto 80 docenti  – meno dello scorso 

anno. Si evidenziano i seguenti dati: 

 

Il 76% dichiara di aver dato il proprio contributo al lavoro di team; il 51% dice di essere riuscito a 

motivare costantemente gli alunni. 

 

Riguardo all’autovalutazione l’87% dichiara che nel corso dell’anno non sono sorte problematiche; 

solo il 16% dice che avrebbe potuto organizzare il proprio lavoro, mentre l’11% dichiara che le 

condizioni create dai  colleghi hanno reso più difficoltoso il proprio lavoro. 

 

Per il 47% il sito web è accessibile, per il 30% confusionario. 

Per il 63% i rapporti con la segreteria sono collaborativi; con la dirigenza i rapporti sono efficaci per 

n. 44 docenti, inefficaci per n. 4 docenti. 

Collaborativo anche il rapporto scuola/famiglia: sempre collaborativo per il 68%. quasi sempre per il 

32%. 

 

SI ALLEGA L’ANALISI DEI DATI (con l’indicazione dei punti di forza /punti di criticità ) 

sviluppata dalla FS area 1 e dal NIV + COMMISSIONE PTOF. 

 

SI ALLEGANO i grafici: 

 REPORT Risultati (grafici) del MONITORAGGIO ANONIMO ALUNNI SC. PRIMARIA + SC. SEC. DI I 
GRADO  

 REPORT Risultati (grafici) del MONITORAGGIO ANONIMO GENITORI  

 REPORT Risultati (grafici) del MONITORAGGIO ANONIMO DOCENTI  

 REPORT Risultati (grafici) del MONITORAGGIO ANONIMO ASSISTENTI AMMINISTRATIVI  

 REPORT Risultati (grafici) del MONITORAGGIO ANONIMO COLLABORATORI SCOLASTICI 
 

 

CONCLUSIONI 

 

Anche quest’anno l’analisi dei questionari di autovalutazione ha permesso l’individuazione dei 

principali punti di forza e dei punti di debolezza della scuola, dai quali trarre spunti di riflessione. 

Dai dati analizzati, emerge un alto livello di soddisfazione, che accomuna alunni e genitori per il 

lavoro svolto dai docenti.  

Ne deriva un trend altamente positivo che induce a pensare, mediante l’analisi di dati 

oggettivi, che l’impegno profuso dall’Istituto trova gradimento e soddisfazione generali. I 

punti di debolezza ci sono, ma sono stimoli a migliorare per non correre rischi di 

autoreferenzialità. 

A conclusione di questo lavoro sull’autovalutazione, al quale auspichiamo ci sia nel futuro una 

maggiore partecipazione della componente collaboratori scolastici e famiglie, appare chiaro che gli 

obiettivi verso cui la nostra scuola deve mirare siano:  

 potenziare la  qualità dei processi attivati 

 migliorare il sito web 

 aumentare il pieno coinvolgimento del personale  

 promuovere innovazione e  cambiamento 

 potenziare i corsi di lingua inglese  
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Data la modesta partecipazione all’indagine da parte delle famiglie, superiore allo scorso anno, ma 

ancora scarsa, occorre potenziare ulteriormente il coinvolgimento dei genitori. DI SICURO si 

procederà ad una anticipazione dei tempi, somministrando il monitoraggio già a partire dal 10 

maggio, in modo da poter sollecitare gli alunni a far compilare il questionario ai genitori. 

L’obiettivo principale del MONITORAGGIO è: 

rilevare e analizzare i punti di debolezza  in vista del miglioramento continuo al fine di 

perseguire  la  finalità del nostro ISTITUTO che è la formazione integrale dell’uomo e del 

cittadino.  

La “Vision” illustrata nel PTOF mira a formare cittadini del mondo in grado di operare nel territorio e 

per il territorio.  

 

 

 

IL DIRIGENTE SCOLASTICO 

Prof.ssa Di Blasio Agnese 
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